

# “张飞车”当上了“节油王”

## ——记山东济南市公交第一分公司司机张健

本报记者 管斌

俭以养德  
节约之星

来到山东济南市公共交通总公司第一公交营运分公司，工作人员指着面前那个透着豪气的山东汉子对记者说，“这就是张健。”

眼前的张健人如其名，生得健壮，平头，方脸，穿着白色短袖衫，胸前别着总公司统一设计的红边黄底的笑脸标识。

张健是公交公司的名人，他最早出名因为开车猛。

1994年，20岁的张健来到3路公交车队。血气方刚、心高气傲的他，把车开得像野马一般。脚下狠加油，“呜呜”叫着强行超车，然后再打个响指，好不得意。耗油大户，车辆故障大户……从此，张健有了不少“称号”，当然，最出名的还是“张飞车”。

可没过多久，张健就高兴不起来了。每到月底，车队都会张贴油料表，他的浪费排名总在前面，脸上挂不住；碰碰剐剐，时常发生，脸上挂不住；七扣八罚，到手的那点儿工资少得可怜，脸上挂不住。

最叫他尴尬的还是车在路上抛锚。“什么人？会开车吧？”“开车像疯子，叫人提心吊胆！”“都得下去换车，耽误多少人的事！”……，乘客的抱怨声如潮而来。

“这忒伤自尊了！”过去多少年了，张健说起来还感慨不已。

受了刺激的张健，神气劲儿没了。他意识到，开车不是简单事。这就像犁地的牛，不好好喂就出不好力。车也是一样，你不伺候好它，它就让你没饭吃。

幡然醒悟的张健，从此下起苦功夫——利用休息时间逛书店、找资料，学习与车辆相关知识；随身带着笔记本，及时记下车辆行驶中出现的异常现象；利用跑车间隙和下班后的时间找老驾驶员或修理工请教，不懂就问……张健笑谈，有段时间，自己做梦都在钻研开车。有一次，自己梦到了刚蹭事故，一着急，狠狠地一



图为济南公交第一分公司司机张健在工作。

赵东云摄

脚离合下去，把旁边正在酣睡的妻子蹬醒了，气得妻子坐起来就骂他“神经病”。

就是这样的痴迷，让张健快速地进步起来。2010年5月，济南公交一分公司举行首届节能驾驶技术比武，他脱颖而出成为车队的代表，参加全公司的大赛。这一次的小小胜利更加坚定了他的信心，“我就是要绝地逆转，从耗油大户变成节能大王！”

比赛结果出来了：一分公司五队49路驾驶员方健夺冠，以百公里单耗15.56升的成绩拿了第一名。张健又落后了。

知耻而后勇的张健主动找到方健，讨教“秘笈”：“方老师，您得教我些绝招，我请您吃羊肉串！”就这样你来我往，张健没过多久就把师傅肚子里的“绝招”掏了个干净。

爱动脑、爱学习的张健，不断探索。在公司组织的经验交流会上，张健提出了“四个不争，一个不堵”的工作箴言。“四个不争”是：不与同事争点，正点了发车服从调度命令；不与车辆争路，遇有情况提前让行；不与前、后

车争人，保证良好的运行秩序；不与信号争油耗，在运行中把安全始终放在第一位。“一个不堵”是：路堵心不堵。

张健的开车境界在提升，开车水平也在提高。2011年8月，在济南公交总公司举行的驾驶员第一届节能技术比武中，张健获得了亚军，终于超过了师傅。张健这回又约上了“师傅”，还是在那个羊肉串店，共同庆祝胜利。在随后举行的2011全国城市公交客车节油技能大赛中，张健获得全国比赛的第一名。2012年4月，他被授予“济南市劳动模范”荣誉称号……

在此后的日子里，张健的华丽转身在同事中掀起了新一轮节约热潮。“我们公司有浓厚的比学赶帮氛围，大家结成了‘一帮一’对子，还推行了能耗定期分析制度，大家有什么节能窍门都可以共同分享，有什么困扰都能一起想办法。”张健说。

正是在这样的氛围下，如今的济南公交已经涌现出“全国公交十大节油王”林利、市交通系统节能减排先进个人方建、李晓东等一批节能标兵。

用纸当思种树难

楹联：开车莫忘加油贵；用纸当思种树难。

作者：宁志光  
(云南)

书法：田永庆



扫一扫，更多信息和体验

共产党员志愿服务工作座谈会强调

## 坚守精神追求 增强行动自觉

本报贵阳6月19日电 记者吴秉泽 王新伟报道：6月19日，中央文明办、民政部、中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室、中国志愿服务联合会将在贵阳市召开共产党员志愿服务工作座谈会，强调要深入学习贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，把推动共产党员志愿服务与深入开展党的群众路线教育实践活动结合起来，与推进基层服务型党组织建设结合起来，与培育和弘扬社会主义核心价值观结合起来，丰富活动内容，创新服务方式，引导广大共产党员在服务社会、服务群众中更好地发挥先锋模范作用。

会议指出，共产党员参加志愿服务，是践行党的根本宗旨、巩固深化党的群众路线教育实践活动成果的必然要求，是发挥党员榜样作用、培育和弘扬社会主义核心价值观的有效途径。要大力弘扬党的优良传统和作风，积极倡导奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，教育引导广大共产党员坚守共产党人的精神追求，增强对志愿服务的情感认同和行动自觉。要坚持把社区作为经常性志愿服务活动的主要场所，扎根基层、立足社区，广泛开展形式多样的共产党员志愿服务活动，扎实为群众做好事、办实事、解难事，以志愿服务的实际行动彰显共产党人的人格力量。

会议强调，要大力推动共产党员志愿服务制度化，加强长效工作机制和活动运行机制建设，积极构建以党组织为核心、以党员为骨干、全社会共同参与的志愿服务工作格局，形成有时间做志愿者、有困难找志愿者的良好社会风尚。

## 最美基层干部

### “被需要也是一种幸福”

——记北京市朝阳区西坝河西里社区党委书记叶如陵

本报记者 杨学聪

初见叶如陵，很少有人相信，这位身姿挺拔、行动敏捷的老人已经74岁了。

叶如陵是北京市朝阳区香河园街道西坝河西里社区党委委员、援藏干部。退休返京后，他当义务讲师、做健康咨询、做志愿者……，从事志愿服务至今已有14个年头。

1970年初，在北京中国医学科学院工作的叶如陵，跟随卫生部医疗队援藏。别人干满3年就回来了，可他一待就是31年。这期间，他所在的西藏自治区第一人民医院从土坯房变成了西藏地方上唯一的三甲医院，他也从一名外科医生成长为主任业务的副院长。

2000年10月，叶老光荣退休。老同事们用一条条洁白的哈达向他致敬。100多条哈达，沉甸甸的分量，承载着对他援藏31年的深深谢意。感动之余，叶老下定决心，要把“特别能吃苦、特别能忍耐、特别能战斗、特别能奉献”的“老西藏精神”带回北京，绝不给自己的第二故乡丢脸！

他发现，北京医院里优秀的医生很多，但社区里没有，老人们时常抱怨看病难、看病贵，医患关系紧张。于是，他谢绝了高薪聘请，决定做一名社区志愿者和保健医生，无偿为社区居民提供健康咨询。

没有办公地点，他向邻居敞开了家门，公开了家庭电话，承诺有需要随叫随到。家里、居委会里、小区的林荫道上，到处都能成为他的诊室。时间长了，小区居民都认识了热心的叶医生，有个头疼脑热的就会咨询他该做什么检查；从医院回来还要把化验单、药方拿来请他重新解读一遍。

叶如陵用他的耐心和专业，点滴化解着医患矛盾。他还定期到社区里的空巢老人家走访，以自己的实际行动做起了邻里健康的“守望者”。

2007年，叶老收到了一份意外的礼物——北京市和朝阳区红十字会送来一辆房车，用于设立“叶如陵团队工作室”。从此，叶老有了固定的义诊地点。房车一角悬挂的提示牌告诉大家，每周一下午，叶如陵在这里进行义诊；周三下午，煤炭医院的医师义诊；隔周五下午还可以免费查血糖。居民把这个工作室亲切地称为“爱心小屋”。

叶如陵志愿服务的脚步并不止于他所在的社区。在迎接2008年北京奥运会的日子里，他是市里的红十字志愿者，义务讲解救护知识。此后的上海世博会、广州亚运会志愿者队伍里，也有他的身影。“每个人都有自己的价值追求。”叶如陵说，他的价值追求可概括为8个字：爱心、知识、奉献、坚持。“用自己的知识做志愿者，百姓才能受惠；有了坚持，才能把爱心和知识奉献给大家。”

31年援藏生涯，14年志愿者经历，叶如陵获奖无数。他是全国卫生系统先进个人、“北京奥运会、残奥会”先进个人、全国优秀共产党员、首都道德模范，获得中国红十字会“志愿者之星”奖章。层层光环之下，叶如陵眼中的自己仍然只是一个老党员、一个退休社区医生和志愿者。

和叶如陵一起走在小区里，很多居民会主动跟他打招呼。叶老很喜欢这种氛围。“我已经是70多岁的人了，在这个年纪，被需要也是一种幸福！”

## 全国民族地区综合援助计划启动

本报讯 记者赵智钢报道：由中共中央统战部、国家民委、国务院国资委和全国政协民族宗教委员会共同支持，中国民族贸易促进会发起的同心圆梦·美丽中国行全国民族地区综合援助计划暨走进新疆、内蒙古、贵州黔东南启动仪式，日前在北京举行。

此次活动旨在动员社会各界力量履行社会责任，长期帮助民族地区更好、更快发展，创新和探索新时期社会组织动员社会力量对民族地区援助的新思路、新模式。据介绍，活动有针对性的为民族地区提供多种形式援助，并提供标准捐赠模式，方便社会各界参与援助，并为民族地区对接项目、培育人才、促进就业、保护文化、改善医疗等搭建平台。

本版编辑 闫 静

开  
车  
莫  
忘  
加  
油  
贵

## 网友话节俭

@huang-  
huang：节油当然好，服务行业还是要把服务对象的感受作为首要考虑，节约能源，合理利用。

④陈雪芳：我们应该提倡中华文化及传统道德，这不仅仅是一个家庭、一个单位的事，而是需要全社会共同努力的事。

④zzyz：光盘就好，杜绝浪费。  
(李盛丹歌整理)

出重拳、用真招，深入开展打击新闻敲诈和假新闻专项行动

## ——访国家新闻出版广电总局党组书记蒋建国

### 权威访谈

新华社北京6月19日电

（记者璩静）国家新闻出版广电总局日前通报了8个新闻敲诈典型案例，进一步推动了“打击新闻敲诈和假新闻、打击假媒体假记者站假记者”专项行动深入开展。19日，新华社记者就专项行动开展的背景、取得的成果及下一阶段主要任务等问题专访了国家新闻出版广电总局党组书记、副局长蒋建国。

记者：国家新闻出版广电总局昨天曝光了8个新闻敲诈案件，引起社会强烈反响。请您介绍一下，为何出重拳开展“双打”行动？

蒋建国：开展“双打”行动，中央领导

重视、基层群众欢迎、业界同仁拥护，是一件得民心、顺民意，利发展、促管理的大事。新闻敲诈和假新闻、假媒体假记者站假记者，屡禁不绝、屡打不止，危害极其严重，已经到了非打不可、不打不行的严重地步。

2013年以来，新闻报刊领域共受理

举报案件400余件，停办报刊76种，注销记者站49个，注销新闻记者证14455个，其中不少是因为涉嫌新闻敲诈和假新闻而受到处罚。在打击假媒体假记者站假记者方面，已查办“三假”案件258起，收缴各类非法报刊151.3万余份，有的案件已宣判，有的案件正处于审查起诉和深入侦查阶段。

昨天，8起案件公布后，社会反响很

强烈，但也有人把我们提出的一些要求，误读为不允许批评性报道。事实上我们历来坚决保护记者正当采访权益，也积极支持新闻媒体开展舆论监督。之所以强调记者开展批评性报道要经过所在新闻单位同意，既是一贯的规范性要求，也是因为目前查处的新闻敲诈、假新闻案件中，有相当一部分是个别记者未经所在新闻单位同意私自以批评报道作要挟实施的。

新闻敲诈和假新闻以及“三假”问题

严重破坏了党和国家工作大局，严重危

害了基层和群众切身利益，严重损害了

新闻媒体公信力，严重污损了新闻工作者的形象，严重恶化了新闻媒体的生态环境。新闻敲诈和假新闻以及“三假”的泛滥，也是对国家治理秩序的严重破坏，对国家治理能力的严峻挑战。因此，必须痛下杀手，严厉打击，切实遏制。

记者：近年来，社会上不少单位，听说记者来采访就避退三舍，您认为出现这些问题的原因是什么？

蒋建国：长期以来，新闻记者

在人民

群众心目中具有崇高形象。目前我

国持

新闻记者的采编人员有25.8万余人，

这支队伍

总体素

质是好的，但确有极少

数记者

道德缺

乏，胡作非为，更有一批假

记者目

法纪，坑蒙拐骗，还出现真假记

者内外勾连、相互利用的现象。这些害

群之马的存

在，严重败坏

了新闻工作者

队伍的社

会形象，伤害了绝大多数坚守

职责的记者的声誉。

在新闻敲诈和假新闻案件中，有不

少是打着新闻媒体网站、网站区域频道

和网站记者名

义进行的，也基本上是以

“监督”、“调查”、“曝光”相要挟攫取利益，这反映出一些传统媒体在互联网冲击下出现了生存危机。这种新闻媒体就应尽早停业、关张、注销，决不能允许为了生存就去违法违规或者任其违法违规。

记者：“双打”行动开展两个多月以来都取得了哪些成果？

蒋建国：自通知3月发出以来，中央

主要新闻媒体以及各地党报、电台、电视

台都给予了高度关注，全国有上千家媒

体进行了宣传报道，形成了强大的舆论

氛围。特别是对《中国特产报》等4家违

规报刊社吊销出版许可证，对《西部时报》等6家报刊社停刊整顿的行政处理，以及对违法记者移送司法机关的刑事处罚，起到了极大震慑作用。这次又公布了第二批典型案例，8家新闻单位和记者被处罚，再次显示了政府主管部门对违法违纪行为决不手软的决心。可以说，目前公开进行新闻敲诈的问题得到有效遏制，假记者活动大为收敛。

自专项行动开展以来，群众举报明

基本手段，包括对违规媒体停业整顿、吊销许可证，对违规从业人员和责任人列入不良记录、作出限业或禁业处理等，坚决查处一批、整顿一批、吊销一批，这是法律法规赋予新闻出版行政部门的职责，要善于用好用足。

四是加强领导，发动群众。开展“双打”行动要依靠人民群众的参与。各地新闻出版行政部门要在党委宣传部门统一领导下，主动协调通信、公安、税务、工商、网信等相关部门，完善联动机制，发动群众参与，充分调动各方面积极性，形成强大工作合力。

记者：行动开展以来，举报很多，但多数举报质量不高，增加了查处难度。您怎么看？

蒋建国：这个问题非常重要。要想使打击工作做到有力度、有影响，就要进一步发动群众，一方面要鼓励受害单位和个人站出来，敢于向管理部门提供真实有效的证据。另一方面，管理部门要结合正在开展的党的群众路线教育实践活动，把解决人民群众迫切需要解决的问题当做首要任务，深挖举报线索，拓宽举报渠道，抓住典型案件依法处理，给人民群众以信心，给违法犯罪分子以警告，向党中央、向人民群众交上一份满意的答卷。

记者：据了解，还有一些案件正在核实处理中，这是否意味着专项行动将会持久进行下去？

&lt;p